我是如何拿到国家奖学金的
亲爱的老师们、同学们，大家晚上好。今天我很荣幸能站在这里和大家分享我的学习经历。其实早在大一刚入校的时候，我便给自己立下了拿下国家奖学金的目标，但我的国奖之路却并非一帆风顺。大一的我虽然尽全力使自己的绩点排名位于专业第一，最后却因为综合加分不够而与国奖评选无缘。到了大二，我吸取了大一时候的教训，保证自己绩点领先同时，积极参加学科竞赛、科研活动，获得了不少综合加分，最后如愿拿到了国奖。因此，今天我打算分大一、大二两个阶段来分享我的心路历程与经验方法。
· 大一：探索阶段
两年前高考的滑铁卢让我彻彻底底认识到了自己学习方面存在的一些问题。痛定思痛后，进入了大学，无论是在学习上还是人生的规划上我都做出了许多根本性的改变，可以说正是高考的失利成就了我的今天。
进入大学我所做出的第一个改变就是学会设置远期目标，然后将这个目标划分为一个一个小的近期目标，再接着规划实现每个小目标所要做的事情。举我个人例子来说，我的大一目标是拿下国家奖学金。而要想拿到国家奖学金，学习成绩必须得在整个年级数一数二，因此我给自己设置的小目标是每门课程都努力拿到满绩点。而为了拿到满绩点，就要对平时每门课的学习有一个系统的预习-复习-总结的规划，小到每天、每周，大到每月。（插入自己的规划表）高中时候的我虽然有目标，但却很笼统，没有做到近期目标和远期目标结合，这样的后果就是学习经常处于一种止步不前的状态，离自己的目标始终很遥远。
第二个改变是学习方法上的改变，即比起学习时长更注重学习效率。我相信在座的很多学弟学妹和当年的我一样，大一的时候因为加入了一些学生组织或是社团而特别忙碌。这个时候要想平衡活和学习，效率是关键。首先是提高课堂效率，学习新知识的时候一定要学懂，千万不能似是而非。如果觉得哪些知识点还比较模糊，一定要课下及时请教老师或者同学。因为课本上的知识往往是环环相扣的，一个知识点没弄懂很可能会导致后面很多点也不懂，这样会耗费自己大量的时间来弥补知识漏洞还不一定能够完全弥补。其次是复习效率。高效的复习方法有很多，但归根结底就是一个：练习→总结→重复的循环过程。因此高效的复习是从平时做起的，总结重复的次数越多，对知识的掌握就越牢固，考试才能取得好成绩。学习时间长不代表学习效果好，一味地拉长学习时间而不反思自己的学习效率只是偷懒者的一种自我感动。
大一学年结束后，我的绩点排名位于专业第一。但是因为综合加分不够，我的最终综合绩点排名滑落到第二，与国奖评选无缘。
· 大二：努力将优势发挥到极致
[bookmark: _GoBack]大一评选奖学金的经历让我意识到了要想拿到国奖光凭绩点是不够的，综合加分也得跟上才行。正好那段时间我看到了一篇介绍清华大学校长奖学金候选人的推文，我注意到他们除了都是自己所在学院的第一名外还都有自己的独特优势，并且这些优势是不局限于自己专业方面的。有的是语言能力强，大学期间学习了多种语言并通过了这些语言的最高等级测试；有的是精通一门乐器，斩获了多项比赛的大奖等等。我突然意识到只要能将自己的优势发挥到极致，便能够脱颖而出。我的优势在于英语水平不错，于是在认清发挥优势的重要性后，我积极参加了一些省级、国家级英语竞赛，同时还备考雅思，进一步提高自己的水平。功夫不负有心人，在这些比赛、考试中我都取得了比较满意的成绩。更重要的是，我的英语优势也给我带来了许多机会：有幸在我校120周年校庆之际举办的五校联盟国际会议上做口头报告，加入了本专业的课题组并参与同课题组学长的论文写作等等。在这里也简单和大家分享一些英语学习的方法。英语学习最重要的就是积累、重复和练习。不少同学对于英语的学习态度就是三天打鱼两天晒网，或者是为了突击四六级才翻开了单词书。我觉得最好的学习方式就是把英语学习当成是一种习惯，每天留出一部分固定的时间，根据自己的情况制定学习的内容和时长。我周围很多同学都不重视英语的学习，觉得自己的事情已经很多了，没法再分出一部分给英语。但其实对于理工科的学生来说，英语是十分重要的。因为以后读研接触到的基本都是英文文献和英文论文写作，没有良好的英语基础很难通过研究生考试更不用说适应以后读研的生活。毕业后打算直接就业的同学，如果四级不通过的话也很难找到心仪的工作。只要心里对这个事情足够重视，时间总是能抽出来的。另外对于自己所记过的单词、句式表达等一定要隔一段时间就拿出来复习一遍，久而久之这些东西就会形成的永久的记忆，具体的方法可以参考艾宾浩斯遗忘曲线。除了复习之外，积累的东西一定要通过练习才能够做到为我所用。举四六级中的作文来说，很多同学都喜欢背作文模板和经典句式。这样的方法没有错，因为学习写作的第一步就是模仿和积累。但只有通过大量的写作练习，才能将这些句式、模板很好地融合在自己的文章里，形成自己的风格，从而拿到高分。
大二学年结束后，我的综合排名位于年级第一，如愿拿到了国家奖学金。
所以，我的经验可以总结为：明晰的目标+高效学习+优势发挥=成功 希望今天的分享可以带给学弟学妹们些许收获！

  
    

